

人才是农业发展的希望。在农业供给侧改革和乡村振兴战略的带动下,不少西府能人纷纷回到故乡——



凤还巢 助力宝鸡新农村建设

■ 本报记者 郑晔

回乡创业 有热情更有魄力

年销售额5000余万元公司的老板,放下城里风生水起的生意,回到祖辈种植粮食的黄土地上种植玫瑰——这是乡村“追梦人”许宏斌的人生选择;刚刚毕业的女大学生,放弃城里优渥的生活回乡养猪,用实际行动改变了人们对农业的印象——这是全国十佳农民张凌云的创业故事;

从人人艳羡的公务员岗位辞职,心甘情愿回家当农民,用现代农业发展理念影响和带动产业发展——这是热血青年张春的梦想;

在我市,像这样对黄土地一往情深的创业者还有很多,他们在外地“挣了票子、探了路子、换了脑子”之后,怀着回归故土、反哺乡梓的豪情壮志,在农村的广阔天地成就自己的梦想,成为乡村振兴的生力军。

这些返乡创业者拥有这样共同的特征:

专业水平高。90后青年杨波从甘肃农业大学经济管理系毕业后,回到家乡凤翔县,运用所学的专业知识,发展树莓产业化种植。“大学的系统学习,让我感受到农业并不是春秋秋收这么简单,没有丰富的专业知识,当不好农民。”杨波说,在发展树莓产业的同时,他挤时间继续学习,利用6年时间拿到了高级职业农民证书。

发展有魄力。“敢为天下先”是很多回乡创业者的共同特点,他们能敏锐地抓住市场机遇,把祖祖辈辈都不敢想的事情变成现实,在黄土地上书写人生梦想。许宏斌是眉县齐镇西凉阁村人,大学毕业后,他在西安创办了多家实体企业,生意做得风生水起。2013年,中央“鼓励和扶持承包土地向专业大户流转”的政策出台后,许宏斌从中看到了商机,决定在家乡种植玫瑰。短短几年,他种下3000多亩玫瑰,开发玫瑰系列食品、化妆品、养生保健品等,在家乡开辟出农业发展的新业态。

眼界思路宽。2018年底,张春在亲友的一片反对声中,从公务员岗位辞职,回到家乡,运用新理念发展大樱桃产业。从事农业一年多来,他坦言“干成了很多事,累并快乐着”。他在抖音、头条等平台直播大樱桃种植和销售,点击量达到400多万,与西农大等科研院所开展育苗技术攻关,今年开春后,他通过网络销售苗木超过10万株,就连河南、山西、云南、湖北的种植户也成了他的“粉丝”。

一批懂技术、有魄力、会经营的“能人”回乡从事农业生产,为我市农业发展注入了生机和活力。

人才回归 带来乡村大变化

人才是乡村振兴的基础,越来越多的各类人才带着资金、热情回归,给乡村

带来了巨大变化:农业发展活力迸发。“没想到改种中药材,收益比种麦高5倍!”凤翔县彪角镇老营村的村民,在中药材种植专业合作社的带动下,种植甘草、黄芪,不仅劳动力投入少,销售更是供不应求。“以前自己家里养牛,最多养四五头,如

定地参与产业发展,脱贫致富信心十足。回乡创业的人才带回来的不仅是资金和技术,更是新的理念和产业。在这些能人的引领下,我市目前已发展现代农业园区173个,农业产业化龙头企业258户、农民专业合作社4164个、家庭农场1071个,农业产业发展思路更加明晰,发展后劲十足。

加强培训 高素质促大发展

据统计,截至2019年底,全市共培育和认定职业农民10262名。其中,大专及以上学历占8.1%,而在2013年,这一比例则不足1%。



杨波在大棚查看育苗情况



张凌云观察仔猪生长情况



张春在樱桃园为果树剪枝

今我一个头奶牛。”麟游县酒房镇村民张宗社说,有了专业化和标准化技术,养牛不再是一件苦力活。

标准化管理深入人心。在凤翔县陈村镇槐北村,大学生张凌云在生猪养殖中全面推行标准化管理,不仅仔猪、母猪佩戴“身份证”分栏喂养,还推行按龄防疫,科学消毒。她还探索出“菜—饲—畜—沼—肥”五位一体的循环发展模式,实现了养殖废弃物向可利用资源的转变。在张凌云的带动下,当地农民的养殖观念和技术发生了翻天覆地的变化,越来越多的人加入标准化养殖的队伍中。

产业化发展更加明晰。千阳县宝丰村曾是远近闻名的贫困村,能人张永刚回到村上后,带领村民发展矮砧苹果特色产业,短短几年时间,村里建成苹果园2600多亩,育苗71万株,村民在家门口就能参与产业发展,实现抱团发展,村子变成了令人羡慕的明星村。

脱贫攻坚更有底气。产业的蓬勃发展,把农户特别是贫困户紧紧嵌在产业链上,为产业发展提供了强大的保障,也为农民脱贫致富开辟了康庄大道。记者了解到,全市有8.57万贫困户长期、稳

栽下梧桐树,引得凤凰来。近年来,我市加快农业产业特色化、标准化、规模化发展,优势产业“强筋壮骨”蜚声海内外,推进农业绿色发展,农业生产质量效益提升,农产品“含金量”越来越高;持续开展村容村貌提升工程,农村犹如“大花园”,人居环境彻底改善;特别是深化改革创新,使乡村发展动能强劲,从生产、加工到销售的全产业链开发日臻完善,吸引大量资金和项目涌入,使农村成为最有希望的热土。这也就不难理解,为什么曾经“孔雀东南飞”的能人会纷纷“燕归来”,加入乡村振兴的大潮。

记者从市农业农村局了解到,为了形成从“头雁”到“雁阵”的人才优势,2020年开始,我市聚焦乡村振兴和现代农业发展的人才需求,全面实施高素质农民培训计划。将通过课堂教学、学习实训、线上学习、现场观摩、交流实践、绩效评价等多种形式,培养一批经验丰富接地气、培训帮带能力强的农村人才队伍,提升从事农业生产、经营、服务的务农农民和返乡入乡创新创业者的技能水平和综合素质,促进农业转型升级、农村持续进步、农民全面发展。

乡村振兴关键在人才

关华

乡村振兴战略必须将人才建设放在重要位置,蓄人才之水养发展之鱼,让乡村成为干事创业的广阔天地。只有新型人才不断涌现,才能从根本上改变农村数千年来形成的传统生产生活方式,用新理念、新技术、新模式带动新农村建设,从而实现传统农业向现代农业的根本转变。

实施乡村振兴战略,需要多种人才的加入。习近平总书记强调:“激励各类人才在农村广阔天地大显身手、大展才华、大显身手,打造一支强大的乡村振兴人才队伍。”农村广阔天地,需要各种人才参与

发展。具体来说,现代农业的发展,不仅需要直接从事农业生产的专业人才,更需要电子商务、机械自动化设备、技术培训等各类人才,各类专业技术人才能够有效解决新兴农产品种植经验不足、农作物无法形成种植规模、生态农业发展无从下手、网络营销业务不熟练等具体的发展问题。要加大农村服务型、管理型、技能型、实用型等各类人才队伍培养,最大限度把农村各类人才的奋斗精神、创造活力激发出来,为农村现代化建设打造强有力的中坚力量,为乡村振兴提供强大的动力引擎。

确保涉疫场所安全

省安委办第一督查组来我市督查

本报讯 3月23日,省安委办第一督查组来我市督查指导隔离观察场所建筑安全风险隐患排查,定点医院、集中隔离观察点等涉疫场所安全防范工作,并听取我市相关工作汇报。市委常委、常务副市长刘荣贤主持会议。

督查组要求,要深刻汲取福建泉州“3·7”坍塌事故教训,把安全生产工作作为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的底线红线,确保涉疫场所安全。要实现对涉疫场所建筑安全、火灾隐患的全覆盖排查,并前置救援

力量。要开展“一对一”安全服务,指导管理单位健全内部安全责任制,做好常态化安全风险隐患排查治理,及时化解安全风险。

刘荣贤强调,全市各级相关部门要认真落实省督查组要求,不断加强对复工复产企业安全生产工作的指导检查,特别是要对涉疫场所建筑安全风险隐患排查,切实将建筑安全、消防安全、疫情防控等各项安全工作抓紧抓实,有力保障人民群众生命财产安全。

本报记者 韩晓磊

紧盯项目推动县域经济发展

市领导到陇县调研企业发展和脱贫攻坚等工作

本报讯 3月23日,市委常委、副市长曾德超前往陇县部分企业及项目建设现场,调研企业上市、金融扶贫和苏陕扶贫协作工作情况。

当天,曾德超来到陕西和氏乳业集团有限公司,听取了企业关于复工复产及上市工作进展情况的汇报。他要求,企业要进一步增强发展信心,抢抓国家相关扶持政策机遇,准确把握上市时机,积极推进上市工作。市相关部门要全力支持企业上市工作,采取“一企一策”的方法,帮助企业解决问题,落实好行业政策,助力

企业加快上市步伐。

随后,曾德超来到苏陕工业园标准化厂房、城源关山水业有限责任公司等地,详细了解苏陕扶贫协作项目建设、中央单位定点扶贫及金融扶贫工作进展情况。曾德超要求,市相关部门要加大产业项目的扶持力度,落实好资金政策,建设一批具有标杆性、带动性的项目,推动县域经济加快发展;要围绕陇县的农业产业链,继续推进金融扶贫持续跟进提升行动,带动农民增收致富,实现精准扶贫、稳定脱贫。

本报记者 胡红玲

市纪委监委驻市财政局纪检监察组:

强化监督保障 护航复工复产

近日,市纪委监委驻市财政局纪检监察组按照市委、市政府、市纪委监委关于企业复工复产和重点项目建设要求,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,抽调精锐力量成立3个监督检查小组,前往复工复产企业一线开展专项督查,确保复工复产安全有序开展。

为全力保障疫情防控和复工复产两不误,确保帮扶企业和包抓重点项目平稳运行,市纪委监委驻市财政局纪检监察组制定了《关于对新冠肺炎疫情疫情防控期间复工复产工作监督检查的通知》,以强化责任担当,切实推进企业复工复产和重点项目建设。

连日来,市纪委监委驻市财政局

纪检监察组采取现场检查、随机抽查、企业回访、线索排查等形式,对综合监督单位帮扶企业、重点项目建设情况进行督查检查,及时收集、掌握综合监督单位复工复产情况,督促协调解决复工复产中遇到的具体困难和问题;同时,收集减税降费、资金保障、非资金政策、就业培训等疫情防控期间复工复产有关政策信息,积极落实中省市支持企业和重点项目引进、落地、实施的优惠政策,努力减轻企业负担,提高项目建设质量。据悉,目前已会同3家综合监督单位协调解决疫情防控和复工复产困难问题30余件,促进20余家企业提前复工复产。

(丽萍)

我市为优抚对象发放价格临时补贴

本报讯 近日,我市对全市3万余名优抚对象发放2019年12月至2020年1月价格临时补贴,每人每月30元,共计186万余元,将于4月10日前发放完毕。

按照省财政厅、省发改委联合下发的相关文件精神,市退役军人事务局积极部署,指派专人负责对接落实保障资金,同时要求各县区严格审核补贴对象和补贴标准,及时将符合享受政策的优抚对象的价格临时补贴,

通过银行系统发放到位。“感谢党和政府对我们的关心,虽然每月补助的钱不多,对平时买菜来说,经济帮助很大。”刚收到价格临时补贴的优抚人员张尚高兴地说。

据了解,2019年4月至2020年1月,全市共为优抚对象发放价格临时补贴873.5万元,在一定程度上缓解了物价变化对全市优抚对象生活水平的影响,及时将党和政府的温暖送给优抚对象。(马庆昆 曹卓瑜)

岐山县故郡镇涝川村:

做好花文章 发展旅游业

本报记者

3月22日,记者在岐山县故郡镇涝川村看到,满山遍野的桃花、杏花、李花竞相绽放,吸引了不少游客在此观赏拍照(见右图)。据了解,该村以此作为资源发展旅游产业,助力群众脱贫致富。

涝川村地处岐山县城北端,有林地、草地、荒山4万亩。全村有340户1115人,原有建档立卡贫困户113户340人。近年来,村里通过发展蔬菜产业、中蜂养殖、休闲旅游,贫困发生率降至0.08%。去年,县水利部门投资87万元解决了村民生活用水问题,9户贫困户搬进新房,新修8.1公里通村水泥路。今年,村里准备硬化通往南沟组的3.5公里道路,解决群

众出行问题,同时,在通村公路修建旅游厕所。

村党支部书记孙宗会说,满山遍野的桃花、李花、杏花、槐花是涝川村最宝贵的资源,村里将抓住生态优势,做好“花”文章。今年村里成立了中蜂专业合作社,有100多户村民加入,全村将做大做强休闲旅游产业,让绿水青山变成村民致富奔小康的金山银山。

本报记者 刁江岭



让农村群众吃上放心水

金台区启动农村饮水安全巩固提升工程

本报讯 3月20日,随着金台区群众路街道八里村自来水管网入户工程开工,该区农村饮水安全巩固提升工程全面启动。

八里村有490多户、1700多人,村民长期吃的是井水。近年来,由于地下水逐年下降,到了夏季经常出现季节性缺水,村里只好实行限时供水,群众生活非常不便。加之村里原有的供水管

网老化破损,水质安全也得不到保障。这次实施自来水管网工程,全村将重新铺设供水设施,村民用水全部纳入市政供水管网,八里村村民将告别井水,用上自来水。

今年,金台区投资1145.96万元,实施农村饮水安全巩固提升工程,惠及7万多农村群众。工程将对金河镇陵辉村,硤石镇林家村、司家窑村、李家河

村,蟠龙镇钟楼寺村、东升村,陈仓镇团结村,群众路街道办事处八里村8个村的供水管网进行改造提升;对蟠龙镇韩家村等32个行政村的供水系统增设消毒设备;实施金河、陵原集中供水管网连接及陵原集中供水西府新天地管网连接3个工程。据悉,这些工程已陆续开工建设,工期3个月,预计5月底前完成。

本报记者 刁江岭



快评